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1.

Baudelaire, Charles: 

Die Blumen des Bösen. 

Rainer Wunderlich, (Hermann Leins). 1947. 257 S., 3 
Bll. 8°, Orig.-Pappbd. (Bestell-Nr. BER80961)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Übersetzt von Karl 
Schmid. - Mit knapper Widmung des Übersetzers auf 
Vorsatz an E. Ollenhauer vom 20. XII.1947. - 
Einbandrücken mit starkem Einriss, sonst gut erhaltenes 
Expl.

20,00 €
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Baudelaire, Charles (1821 - 1867)

Braatoy, Bjarne

2.

Braatoy, Bjarne: 

Labour and war. The theory of labour action to 
prevant war. 

George Allen & Unwin LTD, London. 1934. 216 S. 8°, 
Orig.-Leinenbd. m. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80956)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - EA. - Vorwort von 
Harold J. Laski. - Mit Widmung des Autors: "Martha und 
Erich in alter Freundschaft vom Verfasser." - Umschlag 
fleckig, gebräunt und am Rücken mit kleineren Läsuren.

50,00 €

Aus dem Nachlass von Erich Ollenhauer (1901 - 1963)



3.

Brandt, Willy: 

Frieden. Reden und Schriften des 
Friedensnobelpreisträgers 1971. 

Verlag Neue Gesellschaft, Bonn - Bad Godesberg. 
1971. 176 S. 8°, Orig.-Karton. (Bestell-Nr. BER80954)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Von Willy Brandt auf 
Vorsatz signiert (20.8.72). - Sehr gut erhaltenes Expl.

30,00 €
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Brandt, Willy (1913 - 1992)

Brandt, Willy (1913 - 1992)

4.

Brandt, Willy: 

Links und frei. Mein Weg 1930 - 1950. 

Hoffmann & Campe, Hamburg. 1982. 462 S. Gr.8°, 
Orig.-Halbleinenband m. illustr. Orig.-Umschlag. 
(Bestell-Nr. BER80923)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= Beiträge zur 
Geschichte des Parlamentarismus und der politischen 
Parteien, Band 22). - Mit Widmung auf Vorsatz Willy 
Brandts an Ollenhauers Frau Martha: "Für Martha 
Ollenhauer mit herzlichen Grüssen. Willy Brandt, Okt. 
1982." - Sehr gut erhaltenes Expl.

50,00 €



Aus dem Nachlass von Erich OllenhauerSeite 4

Brown, George (1914 - 1985)

5.

[Brown, George]. 

George Brown. A profile an pictorial biography by 
"Cassandra" of the Daily Mirror.

Pergamon Press, Oxford, London, Edinburgh, N 1964. 
Gr.8°, Orig.-Leinenbd. m. illustr. Orig.-Umschlag. 
(Bestell-Nr. BER80963)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - EA. - Reichhaltig 
illustrierter Band über den früheren Labour-Chef G. 
Brown. - Mit Begleitbrief von Fritz Segall, Vorsitzender der 
Vereinigung Deutscher Sozialdemokraten in 
Grossbritannien, an Martha Ollenhauer vom 22.10.1964. - 
Umschlag mit leichtem Abrieb, kleineren Einrissen, sonst 
gut erhaltenes Expl.

40,00 €



Aus dem Nachlass von Erich OllenhauerSeite 5

Debatte, Die

6.

Debatte, Die: 

Illustrierte Sonderausgabe, Januar 1964. Als wir 
Abschied nahmen... 

Die Debatte, Bonn. 1964. Unpag. 4°. (Bestell-Nr. 
BER80978)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Reichhaltig illustrierte 
Ausgabe mit Fotostrecken vor allem der Trauerfeier im 
Deutschen Bundestag und an der Grabstelle des Bonner 
Südfriedhofs. - Expl. mit Knickfalte und am Falz minimal 
mit Abrieb, sonst gut erhalten.

30,00 €

ERES [d.i. Rudolf J. Schummer]

7.

ERES [d.i. Rudolf J. Schummer]. 

Scharf geladen! kleine erinnerungen an DIE GROSSE 
POLITIK 1945-1957. 174 politische Zeichnungen von 
ERES. 

Daniel Meininger, Neustadt a.d. Weinstraße. 1957. 174 
S. querGr.8°, ill. Orig.-Halbleinenbd. (Bestell-Nr. 
BER80964)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit Widmung des 
Karikaturisten ERES an E. Ollenhauer: "Herrn Erich 
Ollenhauer, dem Führer der bundesdeutschen 
Opposition, mit den besten Grüssen und Wünschen. Im 
November 1957. ERES." - Beiliegend zwei Rezensionen. 
- Sehr gut erhaltenes Expl.

50,00 €
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Fischer, Fritz (1908 - 1999)

8.

Fischer, Fritz: 

Griff nach der Weltmacht. Die Kriegszielpolitik des 
kaiserlichen Deutschland 1914/18.
 
Droste Verl., Düsseldorf. 1961. 896 S., Ill., Kt. 8°, 
Orig.-Leinenbd. m. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80925)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Erste Auflage. Mit 
Begleitbrief des geschäftsführenden Vorsitzenden A, Nau 
der Friedrich-Ebert-Stiftung an E. Ollenhauer: "Lieber 
Erich! Im Namen des Vorstandes der 
Friedrich-Ebert-Stiftung darf ich Dir für die Unterstützung 
der Arbeiten der Friedrich-Ebert-Stiftung auf dem 
staatsbürgerlichen, nachwuchsfördernden, 
internationalen und wissenschaftlichen Gebiet herzlich 
Dank sagen. In der Anlage übersende ich Dir ein in der 
deutschen Öffentlichkeit stark beachtetes Buch `Griff 
nach der Weltmacht' von dem Vertrauensdozenten der 
FES, Prof. Fritz Fischer, an der Universität in Hamburg." - 
Umschlag leicht fleckig und mit kleinem Einriss, sonst gut 
erhaltenes Expl.

100,00 €
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Friedel, Egon (1878 - 1938)

9.

Friedel, Egon: 

Kulturgeschichte der Neuzeit. Die Krisis der 
europäischen Seele von der schwarzen Pest bis zum 
ersten Weltkrieg.

C. H. Beck, München. 19. XV, 1570 S. 8°, 
Orig.-Kunstlederbd. (Bestell-Nr. BER80935)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Ungekürzte Ausgabe in 
einem Band. - Mit Widmung an E. Ollenhauer: "Unserem 
lieben Freunde Erich Ollenhauer mit sehr herzlichen 
Grüßen." - Einbandrücken mit leichtem Abrieb, sonst sehr 
gut erhaltenes Expl.

30,00 €
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Gisevius, Hans Bernd (1904 - 1974)

10.

Gisevius, Hans Bernd: 

Bis zum bittern Ende. 

Fretz & Wasmuth, Zürich. 1954. 700 S. 8°, 
Orig.-Leinenbd. m. ill. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80960)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Überarb. und erw. 
Neuausgabe des 1946 erstmals erschienenen Werks. - 
Mit Begleitbrief des Verlags vom 20.8.1954 an E. 
Ollenhauer, in dem der Bitte des Autors seitens des 
Verlages entsprochen wurde, E. Ollenhauer das Werk 
zuzusenden. - Gut erhaltenes Expl.

40,00 €
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Günzburg

11.

Günzburg [Fotographien] / SPD-Ortsverein Günzburg 
(Hg.). 

[Stadtansichten]. [ca. Mitte der 1950er Jahre]. 
(Bestell-Nr. BER80987)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Album mit 
Stadtansichten Günzburgs anlässlich des Besuchs von 
Erich Ollenhauer. Insgesamt zehn Tafeln mit montierten 
und mit Bildunterschriften versehenen Stadtfotographien 
von Max Baur in einer Kladde. - Deckblatt mit Widmung 
an E. Ollenhauer und den Unterschriften der 
Vorsitzenden der SPD-OV im schwäbisch-bayerischen 
Günzburg. - Sehr gut erhalten.

50,00 €
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Hartenstein, Wolfgang

12.

Hartenstein, Wolfgang: 

Die Anfänge der Deutschen Volkspartei 1918 - 1920. 

Droste, Düsseldorf. 1962. 299 S. Gr.8°, 
Orig.-Halbleinenband m. illustr. Orig.-Umschlag. 
(Bestell-Nr. BER80922)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= Beiträge zur 
Geschichte des Parlamentarismus und der politischen 
Parteien, Band 22). - Mit Widmung an E. Ollenhauer: "Mit 
herzlichen Glückwünschen zum 27.III.63 überreichet für 
die drei Godesberger von Günter ...." - Gut erhaltenes 
Expl. 

40,00 €
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Hieber, Hermann

13.

Hieber, Hermann: 

Der unklassische Schiller. Die Tragödie eines 
anständigen Menschen. 

Veritas-Verlag, Stuttgart. 1959. 366 S. 8°, 
Orig-Leinenbd. (Bestell-Nr. BER80931)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Widmung des Autors auf 
Vorsatz an E. Ollenhauer: " Meinem früheren 
"Landsmann" (...) (1921-26) und Mitkämpfer Erich 
Ollenhauer gewidmet vom Verfasser." - Einbandrücken 
etwas fleckig, sonst gut erhaltenes Expl.

30,00 €
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International Union of Socialist Youth (IUSY)

14.

International Union of Socialist Youth (IUSY). 

Socialist songs. Chants socialistes, Kampsänger, 
Kampflieder. 

Schaffende Jugend, Bonn. [1950er Jahre]. 96 S. Kl.8°, 
Orig.-Kunstldr. (Bestell-Nr. BER80968)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Seltenes, 
mehrsprachiges Liederbuch aus der internationalen 
sozialdemokratisch-sozialistischen Jugendorganisation 
(IUSY), die der Sozialistischen Internationale angehört. - 
Rar, nur in einigen Bibliotheken zu finden. - Sehr gut 
erhaltenes Expl.

75,00 €

Kissinger, Henry A.

15.

Kissinger, Henry A. / Hermann Ollenhauer [Brief]: 

(Bestell-Nr. BER80988)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Einseitig beschriebener 
Brief vom 14. Mai 1952 des späteren US-Außenminister 
Henry A. Kissinger während seiner Zeit an der 
Harvard-Universität an Hermann Ollenhauer, den Sohn 
des damaligen SPD-Vize Erich Ollenhauer. - Offenbar 
hatte sich H. Ollenhauer erfolglos für ein 
Harvard-Seminar beworben. - Im Wortlaut heißt es. "Dear 
Mr. Ollenhauer, we regret to inform you that it has been 
impossible to include you in this year"s International 
Seminar. I think you will be interested to know that the 
response to our semnar was well over nine hundret, and 
that we had places for only forty applicants. As you can 
imagine, the problem of choosing was not an easy one." 
Unterzeichnet ist das Schreiben von H.A. Kissinger. - 
Expl. knickspurig, sonst gut erhalten.

100,00 €
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Koch, Erwin Erasmus

16.

Koch, Erwin Erasmus: 

Die goldenen Gassen. Aufstieg und Wege der 
Erdölmagnaten.

Pilgrim Verlag, Salzburg - München. 1959. 395 S. 8°, 
Orig.-Leinenband m. illustr. Orig.-Umschlag [Ilse 
Dette]. (Bestell-Nr. BER80920)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit Widmung des Autors 
auf Vorsatz: "Herrn Erich Ollenhauer in Verehrung 
überreicht." - Umschlag mit Einrissen und leichtem 
Abrieb, Kartenmaterial knickspurig, sonst gut erhaltenes 
Expl.

30,00 €
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Lania, Leo (1896 - 1961)

17.

Lania, Leo: 

Welt im Umbruch. Biographie einer Generation.

Forum-Verlag, Frankfurt - Wien. [1954]. 359 S. 8°, ill. 
Orig.-Leinenbd. m. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80966)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. Seltene Autobiographie 
des russisch-US-amerikanischen Journalisten und 
Schriftsteller Leo Lania (1896 – 1961). Er war in den 
1920er Jahren ein früher investigativer Journalist, dem es 
gelungen war, sich in die Nazi Bewegung 
einzuschleusen. Seine Erkenntnisse veröffentlichte er in 
den Büchern „Die Totengräber Deutschlands“ (1924) und 
„Der Hitler-Ludendorff-Prozeß“ (1925). In den 1950er 
Jahren schrieb er als Ghostwriter eine Autobiographie für 
Willy Brandt. - Umschlag stellenweise mit leichtem Abrieb, 
sonst sehr gut erhaltenes Expl.

75,00 €

Mann, Thomas (1875 - 1955)

18.

Mann, Thomas: 

Ansprache im Goethejahr 1949. Gehalten am 25. Juli 
1949 in der Paulskirche zu Frankfurt am Main. 

Suhrkamp Verlag, Frankfurt/M. 1950. 21 S. Gr.8°, 
Orig.-Karton. (Bestell-Nr. BER80967)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Beiliegend 
Begrüßungsansprache für Dr. Thomas Mann in der 
Paulskirche zu Frankfurt am Main am 25. Juli 1949 
gehalten von Oberbürgermeister Dr. Walter Kolb und 
Begleitbrief des OB an Martha Ollenhauser vom 22.8.50. 
- Umschlag stellenweise etwas lichtrandig, sonst gut 
erhaltenes Expl.

100,00 €
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Mayer, Jacob Peter 

19.

Mayer, Jacob Peter: 

Alexis de Tocqueville. Prophet des Massenzeitalters.

Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart. 1954. 183 S. 
Kl.8°, Orig.-Halbleinenbd. m. ill. Orig.-Umschlag. 
(Bestell-Nr. BER80927)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit Widmung des Autors 
an E. Ollenhauer. "Erich Ollenhauer in Erinnerung an 
unsere Londoner Lehrjahre. Vom Verfasser. London, den 
29. März 1954." - Umschlag stellenweise rissig und mit 
leichtem Abrieb.

30,00 €
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Mayer, Jacob Peter 

20.

Metzger, Helmut: 

Mit Wein gedaaft. Mit Wein begrawe. 

Graphische Kunstanstalt und Druckerei, Bad 
Dürkheim. (1961). 48 S. Kl.8°, Orig.-Halbleinenbd. m. 
ill. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. BER80928)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit Autographen u.a. 
von Erich Ollenhauer, Willy Brandt, Carlo Schmid, Fritz 
Erler auf Deckelinnenseite. - Buchblock leicht verzogen, 
sonst guter erhaltenes Expl.

150,00 €
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Miles [d.i. Walter Loewenheim (1896 - 1977)]

21.

Miles [d.i. Walter Loewenheim]:

Eine Welt im Umbruch. Zur Auseinandersetzung um 
die Krise unserer Zeit. 

"Der Werktag", Zürich. 1961. 400 S. 8°, 
Orig.-Leinenbd. m. ill. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80959)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - EA. Der sozialistische 
Politiker Walter Lowenheim (1896 – 1977) war Gründer 
und Theoretiker der Gruppe Neu Beginnen. - Mit 
Begleitbrief vom 24. November 1961 der Bremer 
Departdance des Verlags an Erich Ollenhauer. Darin 
heißt es, dass das überreichte Buch ein Vorabdruck sei. - 
Umschlag mit kleinem Ausriss und Einriss, sonst sehr gut 
erhaltenes Expl. Begleitbrief mit leichten Ransläsuren.

100,00 €
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Ollenhauer, Martha

22.

Ollenhauer, Martha: [Fotographie].

[Magdeburger Jungsozialisten-Gruppe um 1919]. 

[ca. 1980er Jahre]. 8,5 cm x 13,5 cm. (Bestell-Nr. 
BER80980)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Späterer Abzug des 
Nachkriegs-Jusotreffens mit Martha Müller, der späteren 
Ehefrau Erich Ollenhauers (sitzend, ganz rechts). - Gut 
erhalten.

20,00 €

Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

23.

Ollenhauer, Erich: 

Arbeiterjugend und Republik. 

Arbeiterjugend-Verlag, Berlin. 1922. 22 S. 8°, 
Orig.-Brosch. (Bestell-Nr. BER80915)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - EA. Nach einem 
Vortrag, gehalten auf der dritten Reichskonferenz des 
Verbandes der Arbeiterjugend-Vereine Deutschlands am 
2. Juli 1922 in Wernigerode a. Harz. Ab dem 1. Dezember 
1920 war Ollenhauer (1901-1963) zweiter Sekretär beim 
Hauptvorstand des Verbandes der Arbeiterjugendvereine 
Deutschlands (VAJV), der Jugendorganisation der SPD. 
Zudem fungierte er als Redakteur ihrer zweiwöchentlich 
erscheinenden Zeitschrift "Arbeiter-Jugend". Ollenhauer 
verteidigt den Staat von Weimar und beschwört, "daß die 
Ausgestaltung der demokratischen Republik die 
wichtigste Voraussetzung für die Verwirklichung unserer 
Ideale ist." Recht selten! -Expl. mit Knickfalte. Umschlag 
fleckig, lichtrandig. - Emig E 51. 

40,00 €
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Ollenhauer, Erich (1901 - 1963) / Bjarne Braatoy (1900 - 1975)

24.

Ollenhauer, Erich / Bjarne Braatoy: 

[Original-Fotographie]. [Auf der Hungerburg, 
Sommerschule der Sozialistischen 
Jugend-Internationale, Herbst 1930]. 

[1930]. 6,1 cm x 8,4 cm. (Bestell-Nr. BER80979)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Erich Ollenhauer 
zusammen mit seinem norwegischen, in den USA 
geborenen (Jugend-)Freund Bjarne Braatoy (1900-1957), 
der ein Jahr vor seinem Tod zum Generalsekretär der 
Sozialistischen Internationale (SI) gewählt wurde. - 
Besitzvermerk vermutlich von Martha Ollenhauer. - Gut 
erhalten.

50,00 €

Ollenhauer, Erich (1901 - 1963) / Martha Ollenhauer

25.

Ollenhauer, Erich / Martha Ollenhauer: [Postkarte]. 

[Sozialdemokratische Emigrantengruppe in Prag]. 

[ca. Mitte der 1930er Jahre]. 8,5 cm x 13,4 cm. 
(Bestell-Nr. BER80983)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Erich und Martha 
Ollenhauer sind ganz links auf der Ablichtung zu sehen. 
Rückseite mit Eckfleck, sonst gut erhalten.

30,00 €
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Ollenhauer, Erich (1901 - 1963) / Kurt Schumacher (1895 – 1952) u.a.

26.

Ollenhauer, Erich / Kurt Schumacher u.a.: 
[Fotographie]. 

[SPD-Nomenklatura beim ersten Nachkriegs-Parteitag 
im Mai 1946 in Hannover]. 

[um 1946]. 17,2 cm x 12,3 cm. (Bestell-Nr. BER80982)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Ablichtung vor dem 
Parteitagsschild zeigt neben Ollenhauer und Schumacher 
Alfred Noll und Fritz Heine. - Gut erhalten.

50,00 €

Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

27.

Ollenhauer, Erich: 

1953. Das Jahr der Entscheidung. 

SPD, Bonn. [1953]. 37 S. 8°, Orig.-Brosch. (Bestell-Nr. 
BER80917)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Referat des 
Vorsitzenden der Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands Erich Ollenhauer auf dem Wahlkongreß der 
SPD am 10. Mai 1953 in Frankfurt am Mai. - 
Ungeschnittenes Expl. Umschlag, Titel wasserfleckig. 

20,00 €
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Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

28.

Ollenhauer, Erich: 

Die deutsche Arbeiterbewegung. Ihre Politik und ihr 
Ziele. 

SPD, Bonn. [1953]. 11 S. 8°, ill. Orig.-Brosch. 
(Bestell-Nr. BER80916)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Ollenhauer: "In ihrem 
Kern ist die Sozialdemokratische Partei die Partei der 
Industriearbeiterschaft geblieben, aber im wachsenden 
Maße zählt sie zu ihren Mitgliedern, Anhängern und 
Wählern auch Menschen aus den agrarischen Bezirken 
oder den Kreisen des selbständigen Mittelstandes, und 
sie hat heute auch Fuß gefaßt in Gebieten, die früher 
infolge der rein katholischen Orientierung der 
Bevölkerung die Domäne des Zentrums und der heutigen 
Christlich-Demokratischen Union (CDU) waren." - 
Innenteil illustriert. - Gut erhaltenes Expl.

20,00 €

Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

29.

[Ollenhauer, Erich]: 

Erich Ollenhauer. 50 Jahre. 27. März 1901 bis 27. März 
1951. 

[SPD, Bonn."] [1951]. 20 S. 8°, Orig.-Brosch. 
(Bestell-Nr. BER80918)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Textsammlung zum 50. 
Geburtstag von Ollenhauer. Einleitend heißt es: "Die 
politische, parlamentarische und organisatorische 
Tätigkeit hat Erich Ollenhauer wenig Zeit für 
publizistische Aufgaben gelassen. Auf den hier folgenden 
Blättern sind einige der Beiträge wiedergegeben, die von 
Erich Ollenhauer in den Jahren seit 1945 in der 
deutschen Presse veröffentlicht wurden." - In geringer 
Auflage erschienen (hier Nummer 51 von 100). - 
Umschlag stellenweise leicht gebräunt, sonst gut 
erhaltenes Expl. 

90,00 €
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Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

30.

[Ollenhauer, Erich] [Festband]. 

Deutschland. Süden, Westen, Norden. Ein Bildband 
von deutscher Landschaft, ihren Städten, Dörfern und 
Menschen. 

Umschau Verlag, Frankfurt/M. 1951. XXXV, 200 S. 4°, 
Orig.-Pergament. (Bestell-Nr. BER80975)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Zweite Aufl. (23. - 28. 
Tsd.). - 200 ganzseitige Aufnahmen von Dr. Paul Wolff, 
Tritschler, Hans Saebens und anderen 
Meisterphotographen. Mit einer Einleitung von Eberhard 
Beckmann und Begleittext von Harald Busch. - Mit 
vorgebundener Hommage an E. Ollenhauer zu seinem 
50. Geburtstag von den Verlagsleitern. - Sehr gut 
erhaltenes Expl.

80,00 €

Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

31.

[Satirische Festschrift]. 

Das Venusberger Rasierprogramm. Anleitung für die 
rechte Bartpflege. 

Vorwärts, Bonn. 1961. Unpag. querGr.8°, 
Orig.-Halbleinenbd. (Bestell-Nr. BER80974)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Von der Verlags- und 
Redaktionsleitung des Vorwärts signiert: "Unserem Erich 
Ollenhauer zum 60. Geburtstag, 27. März 1961." - 
Einband mit kleinem Fleck, sonst sehr gut erhaltenes 
Expl.

50,00 €
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Ollenhauer, Erich (1901 - 1963)

32.

[Erich Ollenhauer]. 

Erich Ollenhauer. Ein großer Sozialist. 

arani Verlag, Berlin-Grunewald. [1964]. 133 S., 1 Bl. 
Gr.8°, Orig.-Leinenbd. m. illustr. Orig.-Umschlag. 
(Bestell-Nr. BER80962)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Illustrierter Nachrufband 
u.a. mit Beiträgen von Willy Brandt, Herbert Wehner, 
Carlo Schmid und Alfred Nau. - Umschlag mit wenigen 
Einrissen, sonst gut erhaltenes Expl.

30,00 €

Oschilewski, Walther G. (1904 - 1987) / Lothar Blanvalet (1910 - 1979)

33.

Oschilewski, Walther G. / Lothar Blanvalet (Hrsg.): 

Berliner Almanach 1947. 

Blanvalet, Berlin. 1946. 320 S. Kl.8°, Orig-Pappbd. 
(Bestell-Nr. BER80934)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit Widmung von einem 
der Herausgeber an E. Ollenhauer, vermutl. von 
Oschilewski: "Erich Ollenhauer mit herzlichen Grüßen 
vom Herausgeber." - Einbandrücken gebräunt, Deckel 
leicht stockfleckig, sonst gut erhaltenes Expl.

30,00 €
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Oschilewski, Walther G. (1904 - 1987)

34.

Oschilewski, Walther G.: 

Stimmen der Menschlichkeit. Künstler mahnen. 

Fackelträger Verlag, Hannover. [1961]. Unpag. 8°, ill. 
Orig.-pappbd. (Bestell-Nr. BER80965)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Zahlr. illustrierter Band. - 
Mit Widmung des Autors an E. Ollenhauer vom 27. März 
1961. - Einbandrücken mit Einrissen, sonst gut erhaltenes 
Expl.

30,00 €

Piperger, Alois (1904 - 1991)

35.

Piperger, Alois: 

Wegweiser in die Zukunft. Eine Einführung in das 
Programm der SPÖ zu ihrer 75-Jahr-Feier. 

Sozialistische Partei Österreichs, Zentralsekretariat, 
Wien. [1963.] 96 S. 8°, Orig.-Leinenbd. (Bestell-Nr. 
BER80939)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit einer Widmung des 
Autors und damaligen Zentralsekretärs der SPÖ Alois 
Piperger (1904 – 1991) an E. Ollenhauer: "Meinem lieben 
Freunde Erich Ollenhauer in Erinnerung an unsere 
Jugendjahre und in der herzlicher Verbundenheit, 
Piperger." - Beiliegend Ersttagsbrief der 
Landespostdirektion Berlin mit einem Briefmarkenmotiv 
des Operhauses um 1780 mit der Unterschrift von Klaus 
Schütz (SPD), seinerzeit Westberliner Senator für 
Bundesangelegenheiten. - Einband am Falz mit 
langem Einriss, sonst gut erhaltenes Expl. 

100,00 €
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Riefler, Ferdinand (1897 - 1975)

36.

Riefler, Ferdinand: 

Verschleppt - verbannt - unvergessen. 

Forum-Verlag, Wien-Frankfurt. (1956). 299 S. 8°, 
Orig.-Leinenband m. illustr. Orig.-Umschlag [Ernst 
Paar]. (Bestell-Nr. BER80919)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Autobiographisches 
Werk des österreichischen Politikers Ferdinand Riefler 
(1897 – 1975), der sowohl unter dem NS und dem 
Stalinismus als ÖVP-Mitglied und Chefredakteur der 
"Volkspresse" politisch verfolgt wurde. - Mit Widmung des 
Autors auf Titelseite: "Herrn Bundestagsabgeordnetem 
Dr. Erich Ollenhauer in abendländischer 
Gesinnungsgemeinschaft zugeeignet vom Verfasser. 
Obritz, Niederösterreich, am 1. Dezember 1956." - 
Umschlag nur mit leichtem Abrieb, sonst gut erhaltenes 
Expl. - Selten!

70,00 €
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Schmid, Carlo (1896 - 1979)

37.

Schmid, Carlo: 

Erich Ollenhauer zum Gedenken. 

J.H.W. Dietz Nachf., Hannover 1964. 29 S. 8°, 
Orig.-Pappbd. (Bestell-Nr. BER80946)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Der Nachruf ist in einer 
Aufl. von 1000 nummerierten Expl. erschienen, hier die 
Numer 0. - Beiliegend Begleitbrief an Martha Ollenhauer 
vermutlich vom Herausgeber mit dem Hinweis, das er ihr 
"das erste Exemplar von Carlos Rede" zugesandt hat. - 
Einbandrücken etwas lichtrandig, sonst sehr guter 
Zustand.

50,00 €
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Schmid, Carlo (1896 - 1979)

38.

Schmid, Carlo: 

20 Jahre Grundgesetz. Rede auf dem Empfang der 
Sozialdemokratischen Partei Deutschlands am 8. Mai 
1969 zum 20. Jahrestag der Annahme des 
Grundgesetzes durch den Parlamentarischen Rat. 

Vorwärts, Bad Godesberg. 1969. 23 S. 8°, 
Orig.-Karton. (Bestell-Nr. BER80952 )

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Von C. Schmid auf 
Umschlag signiert (8.V.69). - Sehr gut erhaltenes Expl.

20,00 €

Schmid, Carlo (1896 - 1979)

39.

Schmid, Carlo: 

Erinnerungen. 

Scherz, Bern, München, Wien. 1979. 868 S. Gr.8°, 
Orig.-Leinenbd. (Bestell-Nr. BER80944)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Mit einer Widmung 
Schmids an Martha Ollenhauer: "Für Martha Ollenhauer 
in Gedanken an Euch. 7.XI.79 Carlo Schmid." - Umschlag 
mit kleineren Einrissen, sonst gut erhaltenes Expl.

30,00 €
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Scholz, Arno (1904 - 1971) / Oschilewski, Walther G. (1904 - 1987) 

40.

Scholz, Arno / Walther G. Oschilewski (Hrsg.): 

Erich Ollenhauer, der Führer der Opposition. 

arani, Berlin-Grunewald. 1953. 56 S. Kl.8°, 
Orig.-Kunstleder. (Bestell-Nr. BER80938)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= Köpfe der Zeit). - 
Enthält: Walther G. Oschilewski: Vom Arbeiterjungen zum 
Jugendführer (1901 bis 1933); Ernst Paul: Zwölfeinhalb 
Jahre im Exil (1933 bis 1945); Peter Raunau: Aufstieg 
aus dem Chaos. Erich Ollenhauers Weg seit 1946. - 
Hierbei dürfte es sich um eine Vorzugsausgabe handeln. 
- Sehr gut erhaltenes Expl.

40,00 €

Schröder, Dieter

41.

Schröder, Dieter: 

Erich Ollenhauer. Vorsitzender der 
Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. 

Graeber & Olzog, München. 1957. 56 S. 8°, ill. 
Orig-Karton. (Bestell-Nr. BER80932)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= Rheinische Porträts). 
- U.a. heißt es seitens Schröders: "Daß dieser Mann nicht 
eitel ist, zeigt sich, wenn er auf dem Rednerpult des 
Bundestages steht. Seine Rhetorik ist bescheiden, sein 
Vortrag erinnert eher an einen Volkshochschuldozenten." 
- Umschlag mit zarter Knickspur und am Falz mit leichtem 
Abrieb.

15,00 €
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Schumacher, Kurt (1895 - 1952)

42.

Schumacher, Kurt: [Fotographie]. 

[Frontalaufnahme Schumachers kurz nach der 
Befreiung aus dem KZ]. 

[um 1945]. 5,9 x 4,0 cm. (Bestell-Nr. BER80981)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Gut erhalten.

50,00 €

Seebacher-Brandt, Brigitte

43.

Seebacher-Brandt, Brigitte: 

Biedermann und Patriot. Erich Ollenhauer - Ein 
sozialdemokratisches Leben. 

Rheinbreitbach. 1984. 667 S. Gr.8°, Orig.-Karton. 
(Bestell-Nr. BER80937)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Inauguraldissertation zur 
Erlangung des Grades eines Doktors der Philosophie des 
Fachbereichs Geschichtswissenschaften der FU Berlin. - 
Mit Widmung von Seebacher-Brandt an H. Ollenhauer: 
"Mit freundlichen Grüßen für Hermann Ollenhauer, 
Brigitte Brandt, 17.9.1984." - Expl. stellenweise mit zahlr. 
Marginalien von H. Ollenhauer, die darauf verweisen, 
dass er mit der Seebacher-Brandt-Arbeit inhaltlich wenig 
einverstanden ist. - Buchblock gebrochen, Anstr./Anm. im 
Text.

75,00 €
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Seebacher-Brandt, Brigitte

44.

Seebacher-Brandt, Brigitte: 

Biedermann und Patriot. 

Siedler, Berlin. 1984. 320 S. 8°, Orig.-Halbleinenband 
m. illustr. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. BER80924)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Als Dissertation 
angenommen vom Fachbereich 
Geschichtswissenschaften Berlin, Prof. Dr. Ernst Nolte, 
Sommer 1984. - Mit Vorwort von Nolte. - Beiliegend Karte 
aus der Mitgliederkartei des Grünwalder Ortsverbands 
der SPD von Hermann Ollenhauer. - Umschlag fleckig 
und knickspurig.

30,00 €

Seebacher-Brandt, Brigitte

45.

Ollenhauer, Erich / Hermann Ollenhauer [Konvolut]. 

[Kontroverse um Ollenhauer-Biographie von B. 
Seebacher-Brandt]. 

[1950er bis 1990er Jahre]. (Bestell-Nr. BER80985)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Sammelsurium enthält 
Rezensionen des Seebacher Brandt-Titels "Ollenhauer, 
Biedermann und Patriot" (1984), Korrespondenzen von 
Erich Ollenhauers Sohn Hermann mit der 
Friedrich-Ebert-Stiftung, diverse Zeitungsartikel und 
Kopien sowie drei Korrespondenzen von Erich 
Ollenhauers zeitgenössischem Mitstreiter Fritz Heine zur 
Biographie von Seebacher-Brandt. - Gut erhalten.

100,00 €
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Skriver, Ansgar (1934 - 1997)

46.

Skriver, Ansgar (Hg.): 

Berlin und keine Illusion. 13 Beiträge zur 
Deutschlandpolitik. 

Rütten & Loening, Hamburg. 1962. 156 S. Kl.8°, ill. 
Orig-Karton. (Bestell-Nr. BER80929)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= das aktuelle thema, 
16). - Mit Texten zum Mauerbau u.a. von Thomas Dehler, 
Fritz Erler, Reimar Lenz und Eberhard Menzel. - Mit 
Widmung von Fritz Erler an E. Ollenhauer: "Für Erich 
Ollenhauer in alter Freundschaft. Fritz Erler, 27.3.62." - 
Gur erhaltenes Expl.

20,00 €
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Sozialdemokratische Partei Deutschlands, Vorstand

47.

[Schumanplan] / Sozialdemokratische Partei 
Deutschlands, Vorstand (Hrsg.):

Götterdammerung beim Schumanplan / Der 
Schumanplan führt nicht nach Europa! Eine 
Zusammenstellung der wichtigsten Argumente der 
sozialdemokratischen Redner der großen 
Schumanplandebatte vom 9. Jan. bis 11. Januar 1952 
im Bundestag. 

SPD, Bonn. [ca. 1952], 1952. 46 S. 8°, ill. 
Orig.-Broschur / Orig,-Broschur. (Bestell-Nr. 
BER80973)

Konvolut bestehend aus zwei Broschüren zum großen 
Kohlestreit in Nachkriegsdeutschland. - 
"Götterdammerung"-Broschüre mit Knickspuren, sonst 
gut erhaltenes Exemplare. - Recht rar!

40,00 €

Sozialdemokratische Partei Deutschlands, Vorstand

48.

Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD) - 
Vorstand (Hg.).

Handbuch sozialdemokratischer Politik. 

SPD, Bonn 1953. 275 S. 8°, ill. Orig.-Karton. 
(Bestell-Nr. BER80969)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Beiliegend Waschzettel 
für das Handbuch. Gleichfalls beiliegend Verlagsbrief vom 
5. Juni 1953 von Herbert Schumacher an die Redaktion 
der Norddeutschen Zeitung zwecks Rezensionsofferte. - 
Umschlag stellenweise mit leichtem Abrieb und knickspur.

30,00 €
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Sozialdemokratische Partei Deutschlands, Landesverband Schleswig-Holstein

49.

[Sozialdemokratische Partei Deutschlands, 
Landesverband Schleswig-Holstein (Hg.)]

Erich Ollenhauer. 1963. 

unpag. 8°, Orig-Karton. (Bestell-Nr. BER80933)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Gedenkbroschüre des 
LV der Schleswig-Holsteinischen SPD zum Tod E. 
Ollenhauers. - Mit Widmung, vermutl. von Fritz Sänger, 
Mitglied der SPD-Bundestagsfraktion: "Im Gedenken an 
Erich. Mit herzlichem Gruss und Dank für viele schöne 
Stunden! Fritz Sänger, 22.2.1964." - Umschlag lichtrandig 
und stellenweise stockfleckig, sonst sehr gut erhaltenes 
Expl. - Recht selten!

40,00 €
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Sozialistischer Deutscher Studentenbund (SDS)

50.

Sozialistischer Deutscher Studentenbund (SDS). 

[Konvolut]. [ca. 1980er Jahre]. 4°. (Bestell-Nr. 
BER80986)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Zwei gebundene 
Konvolute mit Kopien von Texten, Dokumenten etc. aus 
den Anfängen (Nachkrieg, 1950er Jahre) des damals 
SPD-nahen Sozialistischen Deutschen Studentenbund 
(SDS). - Beiliegend späterer Abzug einer Fotographie des 
SDS-Treffens 1953 in Marburg. - Sehr gut erhalten.

50,00 €
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Stampfer, Friedrich (1874 - 1957)

51.

Stampfer, Friedrich: 

Die ersten 14 Jahre der Deutschen Republik. 

Bollwerk-Verlag, Karl Drott, Offenbach/Main. 1947. 
298 S. Gr.8°, kaschierter Leinenbd. (Bestell-Nr. 
BER80936)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Erste Auflage. Fr. 
Stampfer (1874-1957) war leitender Redakteur des 
"Neuen Vorwärts" im Prager Exil und Mitglied im 
SPD-Parteivorstand. - Mit Widmung Stampfers an E. 
Ollenhauer: "Seinem lieben Erich Ollenhauer 
freundschaftlich, Friedrich Stampfer. Frankfurt, 
26.9.1947." - Expl. mit starken Gebrauchsspuren.

50,00 €
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Stampfer, Friedrich (1874 - 1957)

52.

Stampfer, Friedrich: 

Erfahrungen und Erkenntnisse. Aufzeichnungen aus 
meinem Leben. 

Verlag für Politik und Wirtschaft, Köln. 1957. 298 S. 
8°, Orig.-Leinenbd. m. Orig.-Umschlag. (Bestell-Nr. 
BER80926)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Erste Auflage. Fr. 
Stampfer (1874-1957) war leitender Redakteur des 
"Neuen Vorwärts" im Prager Exil und Mitglied im 
SPD-Parteivorstand. - Mit Widmung Stampfers an E. 
Ollenhauer: "Seinem lieben Erich Ollenhauer in alter 
herzlicher Verbundenheit." - Umschlag mit kleinem 
Ausriss, kleineren Einrissen und -rücken ausgeblichen.

50,00 €
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Struck, Peter (1943 - 2012) / Hermann Ollenhauer

53.

Struck, Peter / Hermann Ollenhauer: 

[100. Geburtstag Erich Ollenhauers]. 2001. 
(Bestell-Nr. BER80984)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Korrespondenz des 
damaligen SPD-Fraktionsvorsitzenden P. Struck mit 
Hermann Ollenhauer, Erichs Sohn. Darin schreibt Struck 
u.a.: "Heute vor 100 Jahren wurde Erich Ollenhauer in 
Magdeburg geboren. [...] Seit frühester Jugend sah Erich 
Ollenhauer seine Bestimmung und Zukunft in der 
Sozialdemokratie. [...] Als Vorsitzender der SPD war sein 
herausragender Verdienst die Durchsetzung und 
Umsetzung des Godesberger Programms, durch das die 
SPD Volkspartei werden konnte und für die 
Regierungsübernahme vorbereitet wurde." - Beiliegend 
die PM der SPD-Bundestagsfraktion mit Programm zum 
Ablauf der Gedenkfeier zu Ehren Ollenhauers. Des 
Weiteren liegt ein Satz Briefmarken anläßlich des 100. 
Geburtstags E. Ollenhauers bei. - Sehr gut erhalten.

30,00 €

Wirtanen, Atos (1906 - 1979)

54.

Wirtanen, Atos: 

August Strindberg in Selbstzeugnissen und 
Bilddokumenten. 

Rowohlt, Reinbek bei Hamburg. 1962. 172 S., 3 Bll. 
Kl.8°, ill. Orig-Karton. (Bestell-Nr. BER80930)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - (= rowohlts 
monographien). - Mit Widmung des Autors an E. 
Ollenhauer: "Für Eich Ollenhauer in Erinnerungen an den 
Pausentagen. Mit Freundschaft. Der Verfasser. 3.3.1962." 
- Buchblock leicht angebrochen, Umschlag mit wenigen 
Knickspuren.

20,00 €
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Wright, Richard (1908 - 1960)

55.

Wright, Richard: 

Schwarz unter Weiss - fern von Afrika. 

Europäische Verlagsanstalt, Frankfurt/M. 1948. 157 S. 
Gr.8°, Orig.-Leinenband m. illustr. Orig.-Umschlag 
[A.H. Kruse]. (Bestell-Nr. BER80921)

Aus dem Ollenhauer-Nachlass. - Der US-amerikanischer 
Romancier und Erzähler Richard Nathaniel Wright (1908 
– 1960) widmete sich in diesem Buch der soziokulturellen 
Situation der Afroamerikaner in den USA. In Teilen der 
Literaturwissenschaft gilt das Werk Wrights als Beginn 
„einer neuen Epoche für die schwarzamerikanische 
Literatur“. - Mit Signatur von E. Ollenhauer auf Vorsatz 
anlässlich der Maifeier der SPD in Bonn am 1. Mai 1955. 
- Mit Umschlag recht selten. - Einband etwas fleckig, 
Umschlag mit Einrissen und Abrieb.

50,00 €
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